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БЕЗРОБІТТЯ В УКРАЇНІ ЯК СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНЕ ЯВИЩЕ 
 

Однією з найбільш гострих соціально-економічних проблем України є безро-
біття. Показник безробіття – це один з центральних показників для визначення 
загального стану економіки та оцінки її ефективності. На сучасному етапі розвитку 
економіки країни ця проблема набула масового характеру. Безробіття сприяє 
поширенню соціальної нестабільності та бідності у суспільстві, порушенню 
рівноваги з боку попиту і пропозиції, нераціональному використанню суспільних 
ресурсів, збільшенню трудової міграції населення та інше. 

Дослідження теоретичних основ та економічно-соціальних наслідків безро-
біття здійснювало багато українських науковців: Д. П. Богиня, А. В. Калина, 
О. В. Мірошніченко, Ю. М. Маршавін, В. Г. Федоренко. Також значну увагу 
вивченню цього питання приділяли такі іноземні вчені, як А. Оукен, П. Самуельсон, 
Р. Солоу, А. Сміт, А. Маршалл, К. Терел, П. Дайамонд, К. Сабіріанова та ін. 

Безробіття – це соціально-економічне явище, за якого частина населення, що 
вважається працездатною (економічно-активне населення) не може знайти роботу, 
і тим самим, поповнює резервний запас праці, стаючи відносно надлишковим щодо 
ефективності капіталу [1].  

Безробіття характеризується двома основними показниками: 
а) рівнем безробіття;                                 
б) тривалістю безробіття. 
Рівень безробіття – це відношення кількості офіційно зареєстрованих 

повністю безробітних до кількості працездатного населення. 
Тривалість безробіття – вимушене тимчасове скорочення передбаченої 

законодавством тривалості робочого часу у зв’язку із зупиненням (скороченням) 
виробництва продукції з причин економічного, технологічного і структурного 
характеру без припинення трудових відносин. 

Основна ж причина багатьох видів безробіття пов’язана зі зміною попиту 
роботодавців на робочу силу, яка в свою чергу постійно змінюється під впливом 
накопичення капіталу. Капітал при розширенні виробництва, зміні його структури, 
відштовхує робочу силу, роблячи її то недостатньою, то відносно надлишковою. 

Найвищий рівень безробіття (за даними 2018 року) серед осіб працездатного 
віку, із зрозумілих причин, зафіксований у Луганській (17,8%) та Донецькій (15,0%) 
областях. Найменше від безробіття потерпало працездатне населення Харківської та 
Київської областей, де його рівень не підійнявся вище 7%. Рівень безробіття в Україні 
в березні 2019 року скоротився порівняно з лютим на 7,3% і склав 340,7 тис. осіб [2].  

Під час дослідження виявлено такі проблеми зайнятості молоді на ринку 
праці України: 

– значне зниження рівня зайнятості у віковій групі населення 25–29 років; 
– зростання рівня безробіття серед молоді; 
– збільшення чисельності молодих людей, що реалізують власну економічну 

активність в тіньовій економіці; 
– збільшення числа трудових мігрантів серед молоді [3]. 
Таким чином, наявність цих проблем вимагає продовження досліджень в 

даному напрямі та активізації зусиль держави щодо пошуку ефективних механізмів 
удосконалення процесу державного регулювання зайнятості молоді України на 
ринку праці. 
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Для того, щоб знизити рівень безробіття необхідно розробити та ухвалити 
антикризову програму заходів подолання негативних явищ в економіці спільно з 
роботодавцями та профспілками. Необхідно стимулювати розвиток малого та 
середнього бізнесу, шляхом зменшення податкового тиску, полегшення порядку 
реєстрації підприємств. З появою нових підприємств з’являться нові робочі місця. 
Варто створювати такі умови, завдяки яким молодь була б зацікавлена в 
регламентованих видах діяльності, сприяти відродженню ціннісних орієнтацій до 
праці, які є основними засобами досягнення різноманітних цілей. 
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ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД МОТИВАЦІЇ ПРАЦІ ПЕРСОНАЛУ ПІДПРИЄМСТВ 
 

Мотивація – це процес спонукання кожного співробітника і всіх членів його 
колективу до активної діяльності для задоволення своїх потреб і для досягнення 
цілей організації. Якщо співробітники не достатньо мотивовані, це може вияв-
лятися по-різному: збільшується кількість прогулів, співробітники витрачають 
більше часу на особисті розмови по телефону і вирішення особистих проблем, 
затримуються на перервах. Крім того, через нестачу зацікавленості й уваги 
знижується якість виконання роботи, сповільнюється її темп, у співробітників не 
виникає бажання брати на себе відповідальність. 

При формуванні систем мотивації праці на підприємствах слід викорис-
товувати зарубіжний досвід. Для дослідження нами обрано: Google, SAS, Asana, 
Intel, Hitachi, Japan General Estate Co. Google декілька років поспіль очолює список 
100 кращих роботодавців США [1]. Вже другий рік поспіль Alphabet – материнська 
компанія Google – очолює рейтинг найкращих роботодавців від Forbes [2].  

Мотивація персоналу в Google. Компанія вдається мотивувати працівників 
завдяки психологічній свободі, взаємовиручці, структурі та ясності поставлених 
завдань, особистому підході до кожного, відчутті значимості виконуваної роботи і, 
звичайно, завдяки унікальному комфорті на робочому місці. Працівники тут мають 
високу зарплату. Google платить своїм фахівцям близько 19 тисяч доларів США [3]. 
А це – 500 тис. грн., тобто середньостатистичному українцеві потрібно працювати 
майже десятиліття, щоб заробити стільки ж, скільки працівник Google отримує за 
місяць. Це допомагає компанії утримувати висококваліфіковані кадри від переходу 
до конкурентів. Окрім цього, співробітники отримують ще й ряд бонусів і матеріа-
льних стимулів до праці. Серед яких: можливість користуватися високотехноло-
гічними басейнами; оплачування стоматологічних послуг; наявність автоматів із 
віджимання апельсинового соку в кожному офісі, якими безкоштовно можуть 
скористатися навіть гості; розміщення в офісах по всьому світу кінотеатрів для 
співробітників; сформульована «Програма 20%», суть якої полягає в тому, що 
кожен співробітник компанії повинен витрачати 20% свого робочого часу на хобі, 
ніяк не пов’язані з посадовими обов’язками; оплата від 10 до 90% різних сервісів і 
захоплень працівників: від масажу до медичних операцій; наявність кафе і 
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